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Seccion A
Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

1. En algunas plantas, la auxina se puede utilizar para promover el desarrollo de raices a
partir de esquejes de tallo y hojas. En un estudio sobre la distribucion de auxina durante
el desarrollo de estas raices, los cientificos midieron la cantidad de auxina presente en
distintas hojas de la punta de un brote de Petunia hybrida.

La figura indica la numeracion de las hojas del brote, yendo de L1, que es la hoja mas joven
y la mas pequefa, hasta L6, que es la mas grande y la mas antigua. La fase del desarrollo
en la que se encontraban L5 y L6 era muy similar, con lo que L5 no se analizé. La base del
tallo es la parte inferior del esqueje, alli donde podrian formarse raices.
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[Fuente: A. Ahkami et al. (2013) Planta, 238, paginas 499-517]

El siguiente grafico muestra la concentraciéon de auxina que hay en las distintas hojas.
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[Fuente: A. Ahkami et al. (2013) Planta, 238, paginas 499-517]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacién)

(@) Calcule la diferencia en concentracion de auxina entre L1y L6. [1

(b) Identifique la relacion que existe entre la concentracion de auxina y la edad de las

distintas hojas. [2]
El acido N-1-naftil-p-talamico (NPA) es un inhibidor utilizado para bloquear el transporte de
auxina. Durante 14 dias se rociaron con NPA las hojas de un conjunto de esquejes (tratados
con NPA). A continuacion, a 14 dias después de haber cortado los esquejes, se midi6 el
desarrollo de las raices en los esquejes control (no tratados) y en los tratados con NPA.
La tabla muestra coémo influye el NPA en el enraizamiento.
Media del ndmero de Me_dla de la Media de la Iongltud
. . longitud de las total de las raices
raices por esqueje . .
raices / cm en cada esqueje / cm
Control 53,2 1,4 47,7
Tratados con NPA 8,0 0,6 1,0
[Fuente: adaptado de A Ahkami, et al., (2013), Planta, 238, paginas 499-517]
(c) Analice el efecto del NPA sobre la formacion de raices. [2]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacion)

Los cientificos también midieron los cambios en la concentracién de auxina en L6 y en

la base del tallo durante la fase inicial de la formacién de raices. Asi, fueron anotando la
concentracion que habia en los esquejes control y en aquellos tratados con NPA durante las
24 horas posteriores al corte de los esquejes.
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[Fuente: adaptado de A Ahkami, et al., (2013), Planta, 238, paginas 499-517]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacién)

(d) (i) Comparey contraste los cambios en la concentracion de auxina que se han
producido a lo largo del tiempo en la base del tallo, para los esquejes control y
para aquellos tratados con NPA. [2]

(i) Deduzca el efecto que tiene el NPA sobre el transporte de auxina entre L6 y la
base del tallo. [2]

(e) Basandose en todos los datos presentados y en sus conocimientos sobre la auxina,
discuta el patron de produccion y distribucion de auxina en las hojas y la relacion que
podria existir con la formacion de raices en esquejes con hojas de Petunia hybrida. [3]
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(Pregunta 1: continuacién)

Los cientificos querian averiguar si la acumulacién de auxina a lo largo del tiempo en la base
del tallo de los esquejes control afecta a la expresion del gen GH3. Se sabe que este gen,
en determinadas plantas, esta implicado en la regulacién del crecimiento. La técnica que

se utilizé para cuantificar el nivel de transcripcion del gen GH3 fue la hibridacion Northern
(también denominada Northern blot). En este método la oscuridad y el espesor de la banda
son indicadores del nivel de transcripcion de un gen dado. La siguiente imagen muestra los
resultados de la hibridaciéon Northern entre las 2 horas y las 24 horas posteriores al corte

del esqueje.
2 4 6 12 24

Tiempo transcurrido desde el corte
del esqueje / horas

[Fuente: adaptado de A Ahkami, et al., (2013), Planta, 238, paginas 499-517]

(f) (i) Indique el nombre de la molécula que se produce en la transcripcion. [1]

(i)  Compare el patron de transcripcion del GH3 con el patrén de concentracion de
auxina que hay en la base del tallo de los esquejes control. Puede ayudarse con
la siguiente tabla, para poder ir anotando ahi los patrones antes de compararlos.
(Por favor, tenga en cuenta lo siguiente: No se concedera ningun punto por
limitarse a hacer una simple comparacioén en la tabla.) [2]

2—-4 horas 4—-6 horas 6-12 horas 12-24 horas

Concentracion de
auxina

Bandas del GH3

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacién)

(i)  Los cientificos concluyeron que la auxina activa la transcripcion del gen GH3.
Utilizando los datos de concentracion de auxina presente en la base del tallo
(grafico de la pagina 4) y de la hibridaciéon Northern, evalle si esta conclusion
esta respaldada por dichos datos. [2]

2. (a) Elsiguiente grafico aproximado muestra la relacion que existe entre la velocidad de
reaccion y la concentracion de sustrato en presencia y en ausencia de un inhibidor

competitivo.
Velocidad de T Sin inhibidor -
reaccion
_~"Con inhibidor
Concentracioén de sustrato
Explique el efecto que tiene el inhibidor competitivo sobre la velocidad de reaccion. [2]
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(Pregunta 2: continuacién)

(b) Laenzima ATP sintasa desempefia un papel esencial en la respiracién celular
aerobica. Describa su

(i)  ubicacion. [1

(i)  funcién. (2]

3. (@) Resuma las propiedades que tienen las moléculas de agua que hacen que puedan
desplazarse hacia arriba en las plantas. [2]

(b) Defina la osmolaridad. [1

(Esta pregunta continuia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 3: continuacién)

(c) Estaimagen muestra un glébulo rojo normal.

Estas imagenes muestran dos glébulos rojos que se han introducido en una solucion,
cada una con distinta concentracion de solutos.

Glébulo rojo 1 Glébulo rojo 2

[Fuente: adaptado de www.acbrown.com]

Deduzca, dando una razoén, qué glébulo rojo es el que se ha metido en una solucion
hiperténica. (1]

(d) Indique qué cambio se ha producido en la relacién superficie/volumen de la célula en
el glébulo rojo 1. (1]
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4. La siguiente imagen muestra una red tréfica.

Mochuelo duende

T

Arafa lobo

Escarabajo terrestre

Lombriz de tierra Bicho bola Caracol
4 A
Bacterias Hongos
Hojas muertas < Plantas

[Fuente: © Organizacion del Bachillerato Internacional 2017]
(a) Identifique, utilizando la red tréfica, un

(i)  detritivoro. (1]

(i)  saprétrofo. [

(b) Indigque el nombre del dominio al que pertenecen las aves, tales como el
mochuelo duende. (1]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 4: continuacién)

(c) Resuma cémo es el flujo de energia en esta red trofica. [3]

5. (@) Las mutaciones son la principal fuente de variacidén genética y resultan esenciales para
la evolucion.

(i)  Indigue un tipo de factor medioambiental que pueda hacer que aumente la tasa
de mutaciones de un gen. [1]

(i)  Identifique un tipo de mutacion genética. [

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)
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(Pregunta 5: continuacién)

(b) Los piojos son insectos sin alas que pertenecen al filum de los artrépodos.

(i) Indique dos caracteristicas de los piojos que les identifiquen como miembros de
los artrépodos. [2]

(i)  Algunos piojos viven en el cabello humano y se alimentan de sangre.
Los champus que matan a los piojos llevan muchos anos existiendo, pero hay
algunos piojos que ahora son resistentes a esos champus. A continuacién
mostramos dos posibles hipotesis:

Hipétesis A Hipoétesis B
En la poblacién habia cepas de La exposicion al champu
piojos resistentes. Los piojos que no antipiojos provocod mutaciones
eran resistentes fueron muriendo al que les confieren resistencia al
aumentar el uso de champus antipiojos, champu, y esta resistencia se
y los piojos resistentes sobrevivieron y ha ido transmitiendo luego a la
se fueron reproduciendo. descendencia.

Discuta cual de las dos hipdtesis es una explicacion mejor de la teoria de la
evolucion por seleccion natural. [3]
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Seccion B

Conteste dos preguntas. Se concedera hasta un punto adicional por la calidad de su respuesta en
cada pregunta. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

6. (a)
(b)
(c)

7. (a)
(b)
(c)

8. (a)

Dibuje diagramas moleculares para mostrar la reaccion de condensacion que se
produce entre dos aminoacidos para formar un dipéptido.

Resuma el papel que desempenan, durante la traduccion, los distintos sitios de union
de ARNt que hay en los ribosomas.

Explique la produccioén de anticuerpos.

Resuma cémo puede producirse un aislamiento reproductivo en una poblacién animal.

Describa los distintos tipos de células que estan presentes en los tubulos seminiferos y
que participan en el proceso de espermatogénesis.

Explique el papel que desempefian las distintas hormonas implicadas en el ciclo
menstrual, incluidos los mecanismos de retroalimentacién positiva y negativa.

En las regiones de crecimiento, como la punta de las raices de las plantas y los
embriones animales, las células pasan por un ciclo de acontecimientos que se repite
una y otra vez. Resuma este ciclo celular.

Dibuje un diagrama rotulado que represente la formacién de un quiasma mediante
sobrecruzamiento.

Explique el control de la expresion génica en eucariotas.

[4]

[4]

[7]

[3]

[4]

[8]

[4]

[3]
(8]

20EP13

|



- 14 - M17/4/BIOLO/HP2/SPA/TZ0/XX

L

20EP14

|




-15 - M17/4/BIOLO/HP2/SPA/TZ0/XX

L

20EP1

5

|



-16 - M17/4/BIOLO/HP2/SPA/TZ0/XX

L

20EP16

|




=17 - M17/4/BIOLO/HP2/SPA/TZ0/XX

L

20EP1

7

|



-18 - M17/4/BIOLO/HP2/SPA/TZ0/XX

L

20EP18

|




-19 - M17/4/BIOLO/HP2/SPA/TZ0/XX

L

20EP19

|



-20- M17/4/BIOLO/HP2/SPA/TZ0/XX

L

20EP20

|




